

青山区 科学教育“激燃”创力量

◎记者 李学工

近日,教育部公布全国中小学科学教育实验区名单,青山区凭借在科学教育领域的卓越创新实践与特色育人体系脱颖而出,成功获评全国中小学科学教育实验区。



青山路五小副校长为学子表演科学魔法(图片由学校提供)

厚植沃土 夯实根基

青山区科学教育的蓬勃发展,离不开其得天独厚的资源优势,在科普平台建设方面,区内拥有1个全国科普教育基地与1个自治区科普教育基地,这些基地成为青少年接触科学前沿、开展实践探索的前沿阵地。国家航空航天模型基地、人民防空宣传教育基地等特色平台的建成,更是将国防与航天科技教育融入日常,拓宽了学生视野,培养了他们的爱国情怀与探索精神。同时,作为国家科创筑梦助力“双减”

试点单位,青山区积极推动科学教育与“双减”政策深度融合,丰富多样的课后科学服务活动,让学生在轻松愉悦的氛围中感受科学的魅力,点燃创新的火花。

在示范引领层面,青山区形成了“头雁领航、群雁齐飞”的良好局面,1所全国首批中小学科学教育实验室发挥模范带头作用,在课程开发、教学方法创新等方面先行先试,为全区科学教育提供宝贵经验。

此外,驻地高校与龙头企业、科研机构的深度合作,为青山区科学教育注入强大动力。包头师范学院等高校凭借专业的师资力量与丰富的学术资源,在科学教育师资培养、课程研发上持续赋能,提升教师专业素养与教学水平。一机集

成。2所自治区青少年科技创新后备人才培养试点中学与1所包头市拔尖创新人才培养基地精准发力,聚集创新人才培养基地,为具有科学天赋的学生提供专业化、个性化的培养路径,从基础到拔尖,构建起全方位的人才培养体系。

此外,驻地高校与龙头企业、科研机构的深度合作,为青山区科学教育注入强大动力。包头师范学院等高校凭借专业的师资力量与丰富的学术资源,在科学教育师资培养、课程研发上持续赋能,提升教师专业素养与教学水平。一机集

达茂旗 保种扩繁 “奔马”向前

本报讯(通讯员 李亚强 邢浩 记者 李硕 摄影记者 李硕)日前,从达尔汗蒙古马保种(扩繁)基地传来好消息,由该基地养殖的豹花马顺利产出第一桶鲜马奶,展现了达尔汗苏木蒙古马保种扩繁基地蓬勃发展的良好势头,也意味着达尔汗苏木在产业链的延伸方面迈出了一大步。

近日,记者来到达尔汗蒙古马保种(扩繁)基地,工作人员整装上阵,先进行小马驹套马训练,然后分工合作,安抚母马、绑好马绊,再进行挤奶,不到半个小时的时间,一桶新鲜的马奶已经挤完,工作人员迅速将鲜马奶送到生产车间进行储藏、制作策略。

记者采访了解到,2024年4月,达尔汗苏木通过盘活查干敖包嘎查集体闲置资产,建成占地2.2万平方米功能齐全的产业基地,结合3300余亩集体草场,组织27户牧民集中出资32万元,以1656匹蒙古马入股合作社,统一购买26匹蒙古豹花马,筹建成立了达尔汗蒙古马保种(扩繁)基地,由查干敖包嘎查党支部领办的牧人农牧



豹花马顺利产出第一桶鲜马奶

业专业合作社具体运营,进行蒙古马养殖、保种、繁育,并延伸产业链至赛马、旅游、研学等领域。

“本次马奶的成功产出标志着达尔汗牧人农牧业专业合作社向马产业链持续延伸迈进了一大步,展现了达尔汗苏木蒙古马保种扩繁基地蓬勃发展的良好势头,也有效提振了广大入股牧民的信心。下一步,我们将继续坚定发展特色马产业、带动牧民群众增收致富的信心,在苏木党委、政府的大力支持与大家共同的努力下,闯出一条以马产业为抓手、振

业专业合作社具体运营,进行蒙古马养殖、保种、繁育,并延伸产业链至赛马、旅游、研学等领域。

“本次马奶的成功产出标志着达尔汗牧人农牧业专业合作社向马产业链持续延伸迈进了一大步,展现了达尔汗苏木蒙古马保种扩繁基地蓬勃发展的良好势头,也有效提振了广大入股牧民的信心。下一步,我们将继续坚定发展特色马产业、带动牧民群众增收致富的信心,在苏木党委、政府的大力支持与大家共同的努力下,闯出一条以马产业为抓手、振

业专业合作社具体运营,进行蒙古马养殖、保种、繁育,并延伸产业链至赛马、旅游、研学等领域。

“本次马奶的成功产出标志着达尔汗牧人农牧业专业合作社向马产业链持续延伸迈进了一大步,展现了达尔汗苏木蒙古马保种扩繁基地蓬勃发展的良好势头,也有效提振了广大入股牧民的信心。下一步,我们将继续坚定发展特色马产业、带动牧民群众增收致富的信心,在苏木党委、政府的大力支持与大家共同的努力下,闯出一条以马产业为抓手、振

科学知识基础;将科学教育深度融入课后服务,通过开展科普讲座、创客活动、科学实验竞赛等多样化形式,满足不同学生的兴趣需求,激发学生的创新思维与实践能力。“1”与“N”相互补充、相互促进,形成完整的科学教育课程闭环。

多维创新 构建生态

青山区秉持系统思维,全面推进科学教育改革,构建起“全要素、全链条、全场景”的创新发展模式,为学生打造出立体式的科学教育环境。

在育人环境建设上,青山区加大投入,对学校实验室与教学空间进行全面升级。

智慧教室、创新实验室等新型教学场景如雨后春笋般涌现,这些现代化教学设施配备先进的教学设备与智能化教学系统,为学生营造出沉浸式、互动式的科学探索环境,让学生在实践操作中感受科学的奥秘,培养动手能力与创新思维。

课程体系建设是科学教育的核心。青山区创新构建“1+N”大科学课程体系,以国家必修科学课程为核心,夯实学生

科学知识基础;将科学教育深度融入课后服务,通过开展科普讲座、创客活动、科学实验竞赛等多样化形式,满足不同学生的兴趣需求,激发学生的创新思维与实践能力。“1”与“N”相互补充、相互促进,形成完整的科学教育课程闭环。

在资源整合与协同发展方面,青山区举措不断。打造区域性科学教育实践基地,加强与各类科技馆、博物馆、科研院所的合作,实现馆校深度融合,拓展校外第二课堂,让学生走出校园,在更广阔的天地中学到科学知识。依托全国首个“家校社协同育人研究与实践基地”,打破学科界限、资源界限,整合家庭、学校、社会三方力量,实现“小课堂—全课堂—微课堂—大课堂—云课堂”五维联动,形成全方位、多层次的科学教育网络。

发挥校地融合优势,构建“驻地高校+中小学”贯通培养体系,从基础教育阶段到高等教育阶段,为学生的科学成长搭建“立交桥”,开辟科学教育新赛道;同时,顺应教育数字化发展趋势,加速科学教育数字化转型,通过建设数字化教学资源库,开展线上线下混合式教学等方式,推动优质科学教育资源共建共享,让每一个学生都能享受到公平而优质的科学教育。

九原区 特色农业“链”动增收新引擎

本报讯(记者 赵永峰)为充分发挥区域优势,将发展特色农业作为推动农牧业转型升级,促进农牧民增收致富的关键抓手,九原区农牧局通过积极引导多元主体探索高效种植新路径,形成了各具特色的发展模式,并在艾草、半夏、灵芝等特色农作物种植加工上取得突破,产业链条不断延伸,经济效益日益凸显,为乡村振兴注入强劲动力。

内蒙古绿海浩康园林景观生态有限责任公司采取的“产+销”模式,通过流转土地进行规模化、标准化艾草种植,直接供应自有的精油、纯露等深加工产品,实现产销闭环,有效保障了原料品质与效益稳定;包头市黄河农林科技有限责任公司通过引进“新”品种,探索“新”路径,其引进高效益半夏药材种植,50亩基地以亩产2500斤、市场价每斤8元的高产出,在亩投入6000元基础上创造超万元纯收益,可观的回报带动了周边村镇复制推广,该模式投资门槛低、风险可控,极具推广潜力;包头市恒成田源种植养殖农民专业合作社则以发展“科技精品”路线为主导,种植灵芝11亩,实现每亩5000株的高密度栽培,并通过设施化精细管理,不仅产出优质干菇亩产500斤、单价超300元,还成功打造了“森

舜通”品牌,产品包含干粉、胶囊等多种形态,实现了产值的大幅跃升,展现了科技赋能与产业链延伸的巨大潜力。

推动产业链向价值链高端攀升,是九原区特色农业提升核心竞争力的关键所在。随着产业链向高端延伸,价值跃升效应日益凸显;绿海浩康将田间艾草转变身为“致富草”“健康草”,实现数十倍增值;“森舜通”品牌通过种植、加工、品牌销售来突破原料溢价瓶颈,显著增强产业韧性;黄河农林也正积极布局半夏药材清洗、炮制等初加工环节,向精深提取领域探索,深挖产业链黄金效益。

此外,特色农业产业链的蓬勃发展,也成为带动本地农户就业增收的重要渠道。通过土地流转、订单种植、基地务工、合作社分红等多种形式,特色农业产业有效链接了广大农民群众的“钱袋子”。绿海浩康的规模化种植带动了周边20余户农牧民参与;黄河农林的半夏基地也为30余名村民提供了季节性就业岗位;恒成田源合作社则吸纳专业技术人员,并通过精深加工,为参赛选手和八方游客解锁一场“体育+文旅”的沉浸式体验,无论是住宿、美食,还是景区游览与文化活动,都藏着意想不到的惊喜,等待着大家一一探寻。

规模升级 展馆扩容 展期延长 “艺博会”VIP预展明日开启

◎记者 赵永峰
摄影 记者 祝家乐

2025年7月11日,以“艺荟北疆·万象共生”为主题的第二届中国·包头艺术博览会,将于包头国际会展中心率先开启VIP预展。在首届吸引超15万人次观展的基础上,进一步实现规模升级、展馆空间扩容、展期延长,彰显城市文化能级跃升。

2025第二届中国·包头艺术博览会艺术总监、荣宝斋内蒙古文化有限公司总经理齐浩权介绍,本届艺博会将融入更多科技元素,为作品展示与观众互动提供更开阔的沉浸式体验。经典作品和国际艺术机构数量显著提升,线上线下体验全方位优化。



工作人员正在布置

百余艺术家作品 齐聚包头

品齐聚包头。此外,还首次引入俄罗斯、日本等国的艺术机构和作品,搭建多元文化交融的桥梁。

北京故宫文化传播有限公司、荣宝斋等著名艺术机构将继续领衔本届艺博会。北京故宫文化传播有限公司的文创产品,融合传统底蕴与时尚创意,既能展示经典艺术的魅力,又能通过艺术消费实现文化传承。荣宝斋是本届艺博会的指导单位,已经发展为集画廊、拍卖、文房、非遗、出版、展览展示、美育教育、电商文创、数据资产孵化运营等于一体的综合性文化央企。齐浩权介绍,本届艺博会荣宝斋也将带来书画、非遗、文房、出版、文创等品类丰富的艺术精品,展会期间,将有超过3000件各类艺术品亮相。其中,近现代书画大家、当代名家经典作品数量将进一步增加,让包头藏家和艺术爱好者有机会了解近现代大家的笔墨魅力;广受赞誉的“风华正茂——荣宝斋第二届青年艺术家提名展”将再次亮相艺博会,呈现青年艺术新气象。

记者了解到,2025第二届中国包头·艺术博览会实现了“时空双延展”,展览面积达到5800平方米,展期延长至8天(7月11日-18日)。届时,荣宝斋、北京故宫文化传播有限公司等60余家文化单位、画廊、艺术机构,将携百余名艺术家作

品齐聚包头。此外,还首次引入俄罗斯、日本等国的艺术机构和作品,搭建多元文化交融的桥梁。

齐浩权说,本届艺博会

将首次引入“线上+线下联动拍卖”环节,线下打造沉浸式拍卖现场,同步开启线上实时竞拍通道,让艺术收藏突破时空限制,为藏家与艺术爱好者搭建更便捷、更具互动性的收藏平台,构建“看创作、赏作品、参与竞拍”的沉浸体验,实现艺术价值与商业价值的双向赋能。

齐浩权说,本届艺博会还增加了多位名家的公益讲座。知名理论家和艺术家在艺博会期间每天将带来深入浅出的艺术课程,为包头的藏家和艺术爱好者带来深入了解艺术的契机。让大众从看热闹到懂门道,破解艺术认知壁垒;让艺术爱好者和学生从旁观者到参与者,了解艺术的真谛。

齐浩权说,本届艺博会将首次引入“AI机器人现场挥毫”场景,实时演绎“人机共绘”。人类创作者主导精神表达,AI技术聚焦视觉实现,人机共绘正成为文化创新的“破壁者”。

齐浩权说,本届艺博会将首次引入“AI机器人现场挥毫”场景,实时演绎“人机共绘”。人类创作者主导精神表达,AI技术聚焦视觉实现,人机共绘正成为文化创新的“破壁者”。

齐浩权说,本届艺博会将首次引入“AI机器人现场挥毫”场景,实时演绎“人机共绘”。人类创作者主导精神表达,AI技术聚焦视觉实现,人机共绘正成为文化创新的“破壁者”。

齐浩权说,本届艺博会将首次引入“AI机器人现场挥毫”场景,实时演绎“人机共绘”。人类创作者主导精神表达,AI技术聚焦视觉实现,人机共绘正成为文化创新的“破壁者”。

齐浩权说,本届艺博会将首次引入“AI机器人现场挥毫”场景,实时演绎“人机共绘”。人类创作者主导精神表达,AI技术聚焦视觉实现,人机共绘正成为文化创新的“破壁者”。

齐浩权说,本届艺博会将首次引入“AI机器人现场挥毫”场景,实时演绎“人机共绘”。人类创作者主导精神表达,AI技术聚焦视觉实现,人机共绘正成为文化创新的“破壁者”。

2025包头半程马拉松(第二站)旅游周开幕 为期15天 邀您畅享文旅盛宴

住宿礼遇——舒适休憩,贴心体验(7月6日-20日)

经济型酒店专享服务:16家品牌酒店推出住宿折扣、延迟退房、免费早餐三重礼遇,为选手及游客打造“家外之家”。

各大景区景点免费开放:敕勒川博物馆、美岱召、大雁滩田园综合体、乌兰牧骑演艺中心、非遗体验中心等,打造“一站式”狂欢盛宴。

文化交流展示(7月13日-14日)

大雁滩田园综合体、西湾民俗街文化广场、旗乌兰牧骑、旗文化馆组织节目展演。

同步推出团购套餐、折扣菜品、赠送特色小食等福利,邀您尝遍土右旗地道风味。

景区畅游——免票入园,邂逅美景(7月6日-20日)

露营地特色体验:桐乐川、甘沟、杏影三大露营地开放休闲垂钓、户外烧烤、篝火晚会,木屋住宿、果蔬采摘等沉浸式服务,在自然中解锁野趣时光。

美食特惠——舌尖盛宴,实惠共享(7月6日-20日)

71家本土特色餐饮企业7月6日-9日,敕勒川

可欣赏非遗展示、选购文创和农产品、品尝地道小吃。

大雁滩田园综合体盛夏嘉年华(7月13日-20日)

大雁滩田园综合体景区,涵盖文艺演出、小食市集、马戏表演、儿童游乐等,打造“一站式”狂欢盛宴。

这个夏天,土默特右旗以马拉松之名,盛邀四海宾朋,无论是渴望在赛道上挑战自我的跑者,还是向往诗与远方的游客,这里都有专属的惊喜福利与精彩活动。当奔跑的汗水与文旅的惬意交织,当美食的香气与文化的韵味碰撞,一段独一无二的夏日之旅正等待您来开启。

7月6日-9日,敕勒川